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У статті досліджено стратегії сталого розвитку як ключову основу інтеграції екологічної відпо-
відальності й корпоративних інновацій у діяльність сучасних підприємств в умовах трансформації 
глобальної економіки та посилення екологічних викликів. Актуальність дослідження зумовлена 
необхідністю переходу бізнесу до моделей функціонування, орієнтованих на принципи “зеленої” еконо-
міки, ресурсоефективності та довгострокової конкурентоспроможності. Методологічною основою 
дослідження є сукупність загальнонаукових і спеціальних методів пізнання, зокрема аналіз і синтез, 
системний і структурно-функціональний підходи, порівняльний аналіз, узагальнення наукових джерел, 
а також логіко-аналітичні методи. У результаті проведеного аналізу встановлено, що комплексна 
інтеграція екологічної відповідальності та корпоративних інновацій у стратегії сталого розвитку 
підприємств забезпечує системне підвищення ефективності використання ресурсів, зокрема мате-
ріальних, енергетичних і фінансових, а також сприяє оптимізації виробничих процесів і зниженню 
операційних витрат. Водночас упровадження “зелених” інновацій сприяє зростанню інвестиційної 
привабливості компаній, формуванню довгострокових конкурентних переваг і зміцненню корпоратив-
ного капіталу. Доведено, що інтеграція екологічних ініціатив позитивно впливає на соціальний аспект 
діяльності підприємств, зокрема підвищує залученість і лояльність персоналу, сприяє формуванню 
позитивного іміджу компанії серед споживачів і стейкхолдерів, а також стимулює активну взаємо-
дію з громадськими й регуляторними структурами. Методичний підхід до оцінювання ефективності 
інтеграції екологічної відповідальності та корпоративних інновацій дає змогу кількісно визначати 
вплив “зелених” практик на економічні, соціальні та екологічні показники підприємств, що робить 
його придатним для використання в процесах стратегічного планування, управління корпоративними 
ресурсами й прийняття рішень щодо розвитку інноваційних екологічних проєктів. Такий підхід ство-
рює підґрунтя для формування системно збалансованих корпоративних стратегій, які поєднують 
економічну ефективність із принципами сталого розвитку та “зеленої” економіки.

Ключові слова: “зелена” економіка, “зелені” інновації, корпоративна соціальна відповідальність 
(CSR), ESG-підходи, екологічний менеджмент, стратегічне управління.

ВСТУП
У сучасних умовах глобалізаційних про-

цесів, швидкого технологічного розвитку та 
інтенсифікації виробничої діяльності питання 
сталого розвитку підприємств набуває особли-

вого значення. Сталий розвиток розглядають як 
комплексну стратегію, що поєднує економічну 
ефективність із соціальною відповідальністю та 
екологічною безпекою [1]. Проблема інтеграції 
екологічної відповідальності в корпоративні 
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стратегії стала предметом активного дослі-
дження у світовій науковій літературі, оскільки 
ефективне управління екологічними ризиками 
не лише зменшує негативний вплив на дов
кілля, а й забезпечує додаткову конкурентну 
перевагу для підприємств через упровадження 
інноваційних бізнес-моделей і “зелених” тех-
нологій [1].

Сучасні дослідження свідчать про прямий 
зв’язок між екологічною відповідальністю та 
стратегічним розвитком підприємств. Наприк
лад, у роботі T. T. Le підкреслено, що сталий 
розвиток не може бути досягнутий без інте-
грації екологічних принципів у корпоратив-
не управління та стратегічне планування [2].  
X. Ao, T. S. Ong і B. H. Teh відзначають, що, 
попри широке впровадження концепцій стало-
го розвитку, більшість підприємств не мають 
системного підходу до поєднання екологічної 
відповідальності та корпоративних інновацій, 
що обмежує ефективність таких стратегій [3].

Водночас глобальні економічні тенденції, 
зростання вимог до екологічної прозорості та 
вплив міжнародних стандартів (ISO 14001, GRI, 
ESG) зумовлюють необхідність переходу під-
приємств до більш інтегрованих моделей управ-
ління, у яких екологічна відповідальність стає 
частиною стратегічної політики. Незважаючи на 
це, у науковій літературі недостатньо дослідже-
но конкретні механізми інтеграції екологічної 
відповідальності з корпоративними інноваціями, 
особливо в контексті досягнення довгостроко-
вої стійкості та конкурентоспроможності під
приємств різних секторів економіки.

Окремі аспекти, які залишаються неви-
рішеними, охоплюють підходи, що поєднують 
стратегічне планування та екологічні інновації, 
методи оцінки ефективності “зелених” іннова-
цій у стратегічних рішеннях, а також вплив 
корпоративної екологічної відповідальності на 
соціальні й економічні результати діяльності 
підприємств.

Отже, наукова проблема полягає у визна-
ченні принципів і механізмів інтеграції еколо
гічної відповідальності та корпоративних інно-
вацій у стратегії сталого розвитку підприємств,  
що дає змогу досягти збалансованого поєд-
нання економічних, соціальних та екологічних 
результатів, забезпечуючи їхню довгострокову 
конкурентоспроможність.

Мета дослідження — виявити ключові 
підходи до інтеграції екологічної відповідаль-
ності в стратегії сталого розвитку, охаракте-
ризувати основні механізми та інструменти 
корпоративних “зелених” інновацій, а також 
з’ясувати роль інтеграції в забезпеченні дов-
гострокової конкурентоспроможності підпри-
ємств.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Упродовж останніх років у світовій науко-
вій літературі спостерігається значне зростання 
зацікавленості в проблематиці екологічної від-
повідальності підприємств та її взаємозв’язку з 
корпоративними інноваціями в межах страте-
гій сталого розвитку [4–6]. Аналіз публікацій 
останніх п’яти років демонструє, що глобальні 
дослідницькі тенденції дедалі більше акцен-
тують увагу на комплексному розгляді інтег
ральних показників сучасної корпоративної 
політики.

Зокрема, у провідних міжнародних видан-
нях дедалі частіше трапляються дослідження, 
присвячені впливу корпоративної соціальної 
та екологічної відповідальності на розвиток 
“зелених” технологій та інновацій [7; 8]. Так, 
проведений аналіз узагальнив дані кількох де-
сятків емпіричних досліджень і виявив стійкий 
позитивний зв’язок між практиками соціальної 
відповідальності та рівнем запровадження “зе-
лених” інновацій у різних секторах економіки, 
незалежно від галузевих особливостей [9]. Інші 
міжнародні дослідження підтверджують, що 
діяльність із упровадження екологічної відпові-
дальності опосередковано впливає на соціальну 
результативність підприємств через посеред-
ництво “зелених” інновацій і корпоративного 
іміджу [10].

У контексті теоретичного осмислення ролі 
корпоративної відповідальності за умов упро-
вадження концепції сталого розвитку бізнесу 
окремі праці науковців показують, що страте-
гічні підходи до “зеленої” трансформації під-
приємств посилюють їхню інноваційну спро-
можність і соціально‑економічні показники, 
зокрема у виробничому секторі [8; 11; 12]. Інше 
дослідження зосереджує увагу на нелінійних 
моделях впливу екологічної відповідальності на 
технологічні інновації, що вказує на складність 
і неоднорідність цього взаємозв’язку [9].

Деякі міжнародні публікації вказують на 
важливу роль зацікавлених сторін у реалізації 
стратегій сталого розвитку через механізми 
CSR та “зелені” технології. Так, дослідження  
M. A. Mithani підкреслює, що активна взаємо-
дія з різними групами стейкхолдерів посилює 
вплив CSR‑ініціатив на технологічні інновації 
та загальні результати сталого розвитку [10].

Вітчизняні наукові роботи останніх років 
також значною мірою зосереджені на питаннях 
соціально‑екологічної відповідальності та за-
провадження концепції сталого розвитку біз-
несу. Аналіз сучасних аспектів корпоративної 
соціальної відповідальності засвідчує її важ-
ливість для міжсекторального економічного 
зростання, поліпшення інвестиційного кліма-



Збалансоване природокористування№ 1/202638

Л. В. Головань, І. В. Клименко, Ю. Ю. Чуприна, О. В. Коляда

СТРАТЕГІЇ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ЯК ОСНОВА ІНТЕГРАЦІЇ ЕКОЛОГІЧНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ  
ТА КОРПОРАТИВНИХ ІННОВАЦІЙ

38

ту та конкурентоспроможності підприємств у 
міжнародному середовищі [4]. Інша вітчизняна 
публікація наголошує на необхідності імпле-
ментації стратегій соціальної відповідальності в 
корпоративні моделі функціонування в умовах 
глобальної трансформації економіки [1].

Українські дослідники спрямовують свої 
дослідження на вивчення економічних переваг, 
які виникають під час упровадження механізмів 
управління сталим розвитком на підприємствах. 
Ці механізми охоплюють питання управління 
сталим розвитком, у тому числі його екологічну 
складову та формування нових стратегій роз-
витку підприємства. Дослідження ефективності 
екологічних інновацій у різних галузях в Украї
ні, зокрема в готельному секторі, демонструє 
практичне значення “зелених” технологій для 
підвищення екологічної відповідальності та  
конкурентних позицій підприємств на ринку.

Водночас, незважаючи на значну кількість 
досліджень, залишається низка невирішених 
питань. Зокрема, у науковій літературі недос
татньо розроблено кількісні моделі оцінювання 
ефективності стратегій інтеграції екологічної 
відповідальності та корпоративних інновацій, 
особливо в контексті малих і середніх підпри-
ємств; недостатньо узагальнено міжнародний 
досвід адаптації цих моделей до вітчизняних 
реалій; відсутні комплексні емпіричні дослі-
дження, що охоплюють різні галузі економіки 
й забезпечують порівняльний аналіз.

Отже, сучасний науковий дискурс під-
тверджує актуальність і мультидисциплінар-
ність проблеми, що потребує подальшого ана-
лізу як теоретичних моделей, так і практичних 
рекомендацій щодо реалізації стратегій сталого 
розвитку в умовах глобальних екологічних та 
економічних викликів.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Теоретичною та методологічною основою 
дослідження є загальнотеоретичні методи нау
кового пізнання, сучасні концепції управління 
підприємствами, фундаментальні положення 
економіки природокористування і сталого роз-
витку, а також праці вітчизняних і зарубіжних 
авторів з питань корпоративної соціальної від-
повідальності, “зелених” інновацій та стратегій 
сталого розвитку [13].

Дослідження базується на загальнонауко-
вих методах пізнання, що дають змогу комп-
лексно оцінити взаємозв’язок між стратегічними 
підходами сталого розвитку й екологічною від-
повідальністю підприємств. Зокрема, використо-
вували такі методи: порівняльний аналіз — для 
систематизації наявних теоретичних концепцій 
корпоративної соціальної та екологічної відпо-

відальності, а також для ідентифікації основних 
чинників формування “зелених” інновацій у 
бізнес-практиках; аналіз — для зіставлення 
міжнародних і вітчизняних моделей інтеграції 
екологічної відповідальності в стратегії сталого 
розвитку підприємств, включно з практиками 
ESG, ISO 14001 та GRI [6]; метод прогнозуван- 
ня — для оцінки потенційного впливу стратегій 
сталого розвитку на інноваційну активність 
підприємств та екологічні показники, із вико-
ристанням публікацій міжнародних організацій 
[4; 8]; метод наукового узагальнення — для 
дослідження практичних прикладів реалізації 
стратегій сталого розвитку на підприємствах 
різних галузей і для формування рекоменда-
цій щодо оптимізації інтеграційних підходів 
[5; 11].

Такий підхід забезпечив системне і багато
вимірне дослідження проблеми, що поєднує 
теоретичний аналіз і практичну оцінку реалі-
зації корпоративних стратегій сталого розвитку 
з урахуванням екологічного та економічного 
контексту.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Ступінь усвідомлення підприємствами 
значення екологічної відповідальності та її ін-
теграції в корпоративні стратегії сталого роз-
витку безпосередньо визначає ефективність 
управлінських рішень, здатність організацій 
упроваджувати інноваційні “зелені” практи-
ки та оптимізувати використання ресурсів.  
В умовах глобальної економічної трансформації, 
зростання екологічних ризиків і посилення регу-
ляторних вимог екологічна відповідальність стає 
не лише елементом іміджу підприємства, а й 
стратегічним інструментом забезпечення довго
строкової конкурентоспроможності. Компанії, 
які системно інтегрують екологічні ініціативи 
в корпоративну стратегію розвитку підприєм-
ства, демонструють підвищену адаптивність 
до змін зовнішнього середовища, здатність до 
швидкого впровадження інновацій і збільшення 
ефективності ресурсовикористання, що, своєю 
чергою, сприяє підвищенню фінансових і со-
ціальних показників [6].

На сьогодні в науковій літературі існує від-
чутний прогрес у вивченні впливу стратегічних 
рішень на розвиток екологічної відповідаль-
ності підприємств, проте більшість досліджень 
залишаються фрагментарними і зосередже-
ні на окремих аспектах. Зокрема, не завжди 
достатньо враховують комплексну взаємодію 
між корпоративними інноваціями, екологіч-
ними ініціативами та економічними показни-
ками діяльності підприємств. Більшість робіт 
фокусуються або на фінансовій результатив-
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ності, або на екологічних ефектах, залишаючи  
поза увагою взаємозв’язки між ними, що є 
критичним для розробки системних стратегій 
сталого розвитку [13].

Практична реалізація “зеленої” трансфор-
мації в різних галузях економіки демонструє 
значні розбіжності, які зумовлені не лише га-
лузевими й технологічними особливостями, а 
й рівнем розвитку корпоративної культури, 
наявністю фінансових ресурсів і ступенем ре-
гуляторного впливу. Це підкреслює необхідність 
системного підходу до оцінки ефективності ін-
теграції екологічної відповідальності, що перед-
бачає одночасне врахування стратегічних, орга-
нізаційних, фінансових та екологічних аспектів. 
Такий підхід дає змогу не лише виявити клю-
чові чинники успіху запровадження “зелених” 
інновацій, а й розробити науково обґрунтовані 
рекомендації для формування корпоративних 
стратегій сталого розвитку, які забезпечують 
баланс між економічними, соціальними та еко-
логічними цілями організацій.

Дослідження засвідчило, що корпоративна 
екологічна відповідальність є одним із ключових 
факторів стимулювання впровадження “зеле-
них” інновацій. Виявлено, що підприємства, 
які системно інтегрують екологічні цілі у свої 
стратегії, демонструють підвищену здатність 
до інноваційної діяльності та більш активне 
впровадження ресурсоефективних технологій. 
Це підтверджує закономірність, що екологічна 
відповідальність не лише зменшує негативний 
вплив на навколишнє середовище, а й створює 
сприятливі умови для розвитку технологічних 
та організаційних інновацій. Зокрема, підприєм-
ства, які впроваджують програми корпоратив-
ної соціальної відповідальності (CSR), частіше 
реалізують екологічні інновації, що підвищує 
їхню конкурентоспроможність і рівень довіри 
з боку стейкхолдерів [3].

Так, економічні ефекти впровадження 
стратегій сталого розвитку та корпоративної 
екологічної відповідальності проявляються в 
багатьох аспектах функціонування підприємств.  
По-перше, спостерігається зростання ефектив-
ності використання ресурсів, що забезпечуєть-
ся завдяки оптимізації виробничих процесів, 
упровадженню енерго- та матеріалозберігаючих 
технологій, а також скороченню втрат сировини 
й палива. По-друге, інтеграція “зелених” інно-
вацій сприяє зниженню операційних витрат, 
зокрема витрат на енергію, воду та утилізацію 
відходів, що позитивно позначається на фінан-
сових показниках підприємства. По-третє, стра-
тегічне дотримання принципів сталого розвитку 
підвищує інвестиційну привабливість компанії, 
оскільки інвестори й фінансові установи дедалі 
частіше враховують ESG-критерії при оціню-

ванні ризиків, що дає змогу залучати додаткові 
фінансові ресурси для розвитку бізнесу [14].

Соціальні ефекти впровадження корпора-
тивної екологічної відповідальності проявля-
ються у формуванні стійких взаємовідносин із 
зацікавленими сторонами, а також у підвищенні 
соціальної відповідальності бізнесу. Зокрема, 
підвищується лояльність співробітників, оскіль-
ки участь у “зелених” програмах та ініціативах 
покращує робочі умови й корпоративну культу-
ру. Аналогічно, зростає довіра та прихильність 
споживачів, які віддають перевагу компаніям із 
відповідальним ставленням до довкілля. Важ-
ливим аспектом є також активізація взаємодії 
зі стейкхолдерами, зокрема з державними ор-
ганами, територіальними громадами та парт-
нерами, що сприяє більш прозорому процесу 
ухвалення рішень, поліпшенню корпоративного 
іміджу та зміцненню репутаційних позицій на 
ринку [2].

Екологічні ефекти безпосередньо пов’язані 
зі зниженням негативного впливу підприємств 
на навколишнє середовище. До ключових ре-
зультатів належить, по-перше, зменшення ви-
кидів шкідливих речовин, включно з парни-
ковими газами й токсичними сполуками, що 
відбувається завдяки модернізації обладнання 
та впровадженню екологічно чистих технологій. 
По-друге, упровадження ресурсозберігаючих 
технологій дає змогу більш ефективно викорис-
товувати енергетичні й матеріальні ресурси, мі-
німізуючи відходи та скорочуючи навантаження 
на природні екосистеми. Крім того, розвиток 
“зеленої” інфраструктури підприємства — на-
приклад, систем управління відходами, очищен-
ня стічних вод, використання відновлюваних 
джерел енергії та “екологічних” будівельних 
рішень — сприяє формуванню стійкої й відпо-
відальної моделі корпоративного управління, що  
відповідає принципам сталого розвитку [13].

Загалом економічні, соціальні й екологічні 
ефекти утворюють синергію зв’язків, яка підви-
щує загальну стійкість і конкурентоспромож-
ність підприємства. Інтеграція цих ефектів у 
стратегічне планування дає змогу формувати 
системну модель корпоративної діяльності, що 
забезпечує одночасне досягнення фінансових 
результатів і довгострокового екологічного й 
соціального ефектів.

Дослідження також виявило особливості 
застосування різних інструментів управління 
сталим розвитком у різних секторах економі-
ки. Так, інструменти корпоративної соціальної 
відповідальності (CSR) активно використову-
ють у сфері виробництва та послуг, де вони 
виконують комплексну функцію стратегічного 
управління корпоративною культурою та ко-
мунікації з громадськістю. Упровадження CSR-
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програм дає змогу підприємствам формувати 
цінності, орієнтовані на сталий розвиток, під-
вищувати мотивацію та залученість персоналу, 
а також створювати прозору систему взаємодії 
зі стейкхолдерами. Крім того, CSR-ініціативи 
сприяють розширенню соціальних партнерств 
і підвищенню рівня довіри споживачів, що без-
посередньо впливає на репутацію компанії та її 
конкурентні позиції на ринку [6]. У виробничому 
секторі CSR-програми часто охоплюють еко-
логічні практики, зокрема, такі як зменшення 
обсягів відходів, енергоефективні заходи, що 
дає змогу поєднувати соціальні й екологічні 
результати.

ESG-підходи (екологічні, соціальні й управ- 
лінські критерії) знайшли найбільше застосу-
вання у фінансовому секторі, а також у діяль
ності великих корпорацій, які оперують на між-
народних ринках. ESG-критерії дають змогу 
системно оцінювати ефективність діяльності 
компаній за трьома взаємопов’язаними напря-
мами, що забезпечує комплексний підхід до 
управління ризиками та ресурсами. В умовах 
посиленої уваги інвесторів до компаній, які 
демонструють високий ESG-рейтинг, останні 
отримують доступ до більш вигідного фінан-
сування та кращих умов страхування, підви-
щують свою інвестиційну привабливість. Крім 
того, застосування ESG-інструментів стимулює 
впровадження інноваційних екологічних рі-
шень, ефективних соціальних програм і вдос
коналення систем корпоративного управління, 
що підвищує загальну стійкість організацій 
[12]. Стандарти ISO 14001 здебільшого впро-
ваджуються на промислових підприємствах і 
є формалізованим інструментом екологічного 
управління. Вони дають змогу компаніям систе-
матизувати екологічну політику, оптимізувати 
виробничі процеси та забезпечити відповідність 
міжнародним вимогам у сфері охорони навко-
лишнього середовища. ISO 14001 сприяє впро-
вадженню механізмів моніторингу та контролю 
за використанням енергетичних і матеріальних 
ресурсів, зниженням обсягів відходів і шкідли-
вих викидів, а також забезпечує постійне по-
ліпшення екологічних показників підприємства.  
У підсумку стандартизація процесів за ISO 
14001 не лише підвищує ефективність еколо-
гічного менеджменту, а й створює системні пе-
редумови для інтеграції “зелених” інновацій у 
виробничі та управлінські практики [1]. Засто-
сування CSR, ESG і ISO 14001 має синергічний 
ефект: соціальні та екологічні ініціативи спри-
яють економічній ефективності, поліпшують 
корпоративний імідж і стимулюють упрова-
дження інновацій, що разом формує стійку й 
конкурентоспроможну модель корпоративного 
розвитку в умовах “зеленої” економіки.

Виявлено тісний взаємозв’язок між зовніш-
німи чинниками та внутрішніми корпоративни-
ми рішеннями щодо “зеленої” трансформації. 
Зовнішні чинники охоплюють регуляторні ви-
моги держави, екологічні стандарти, очікування 
інвесторів і вимоги суспільства щодо прозорості 
та соціальної відповідальності. Підприємства, 
які активно реагують на ці фактори, інтегрують 
екологічні й соціальні критерії у свої стратегії, 
що стимулює розвиток інноваційних технологій 
та ефективних управлінських практик. На-
приклад, посилення вимог ESG або введення 
нових екологічних стандартів часто спричинює 
впровадження енергоефективних технологій, 
модернізацію виробничих процесів та оптимі-
зацію управління відходами.

Внутрішні корпоративні рішення, своєю 
чергою, визначають ступінь реалізації потенціа
лу “зеленої” трансформації. До таких рішень 
належать: визначення екологічних пріорите-
тів, інвестування в “зелені” технології, розви-
ток корпоративної культури сталого розвитку 
та формування мотиваційних механізмів для 
персоналу. Поєднання внутрішніх ініціатив із 
реагуванням на зовнішні стимули створює си-
нергетичний ефект, який підвищує здатність 
підприємства до інновацій, поліпшує показники 
екологічної відповідальності та сприяє зміцнен-
ню конкурентних позицій на ринку.

Для комплексного розуміння ефективності 
інтеграції екологічної відповідальності в стратегії 
сталого розвитку проведено порівняльний аналіз 
підприємств різних галузей і регіональної лока-
лізації. Результати свідчать, що ступінь упро-
вадження “зелених” інновацій та екологічних 
ініціатив значною мірою залежить від специфі-
ки галузі й ресурсного потенціалу організацій. 
Зокрема, промислові підприємства демонстру-
ють високий рівень формалізації екологічних 
процесів завдяки впровадженню стандартів 
ISO 14001 та інтегрованих систем управління 
охороною навколишнього середовища, що дає 
їм змогу системно планувати, контролювати й 
оптимізувати екологічні показники виробництва. 
Упровадження таких стандартів забезпечує 
структуровану організацію екологічної діяльнос-
ті, формалізацію процедур моніторингу викидів, 
утилізації відходів і використання енергетичних 
та матеріальних ресурсів. У підсумку підпри-
ємства досягають помітних економічних ефектів: 
скорочуються операційні витрати на енергоспо-
живання і сировину, зменшуються витрати на 
утилізацію та очищення відходів, підвищується 
продуктивність виробничих процесів, що без-
посередньо впливає на фінансову стійкість і 
конкурентоспроможність компанії. Екологічні 
результати також є суттєвими. Зокрема, упро-
вадження ресурсозберігаючих й енергоефек-
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тивних технологій сприяє зниженню обсягів 
шкідливих викидів в атмосферу, скороченню 
водоспоживання та зменшенню екологічного на-
вантаження на локальні екосистеми. Крім того, 
використання сучасних систем управління дає 
змогу формувати “зелену” інфраструктуру під-
приємства, зокрема системи очищення стічних 
вод, утилізації промислових відходів і застосу-
вання відновлюваних джерел енергії.

Водночас соціальні ефекти на промислових 
підприємствах проявляються менш інтенсивно 
порівняно з підприємствами сфери послуг. За-
лученість персоналу до екологічних програм 
часто є обмеженою через вузьку орієнтацію на 
технічні й виробничі процеси, а комунікація зі 
стейкхолдерами та громадськістю формується 
переважно у формалізованих рамках внут
рішніх політик і звітності. Це створює певну 
диспропорцію між високими економічними й 
екологічними результатами та порівняно низь-
ким рівнем соціальних ефектів, що відображає 
необхідність комплексного підходу, який би по-
єднував управління екологічною складовою з 
активною соціальною взаємодією та розвитком 
корпоративної культури сталого розвитку.

Отже, промислові підприємства досягають  
значних вигод в економічній та екологічній 
площинах, але для повноцінного інтегрування 
принципів сталого розвитку необхідне поси-
лення соціальних компонентів корпоративної 
стратегії, що дасть змогу забезпечити синергію 
економічних, екологічних і соціальних ефектів 
і підвищити загальну стійкість організацій.

У сфері послуг і фінансів інтеграція ESG-
критеріїв і CSR-програм демонструє високу 
ефективність у формуванні корпоративної 
репутації, зміцненні довіри клієнтів і підви-
щенні їхньої лояльності. Упровадження таких 
стратегій дає змогу підприємствам системно 
оцінювати та контролювати свої екологічні, 
соціальні й управлінські практики, що забез-
печує прозорість їхньої діяльності та підвищує 
рівень довіри з боку стейкхолдерів. У цих сек-
торах соціальні ефекти набувають особливої 
значущості, адже імідж компанії та її відпо-
відальність перед суспільством безпосередньо 
впливають на рішення споживачів щодо вибору 
послуг і продуктів.

Економічні вигоди інтеграції ESG і CSR про-
являються багаторівнево. По-перше, підприєм- 
ства оптимізують внутрішні ресурси, зокрема 
енергію, матеріали та операційні витрати, що 
сприяє підвищенню фінансової ефективнос-
ті. По-друге, стратегічна орієнтація на сталий 
розвиток і прозорість у звітності підвищує ін-
вестиційну привабливість компаній: інвестори, 
оцінюючи ризики та потенціал дохідності, де-
далі частіше враховують екологічні й соціальні 

показники поряд із фінансовими. По-третє, ESG 
і CSR сприяють розширенню клієнтської бази 
та утриманню лояльних клієнтів, що створює 
прямий зв’язок між екологічною відповідаль-
ністю й фінансовими результатами компанії, 
підвищуючи її конкурентні позиції на ринку.

Водночас промислові та виробничі аспекти 
“зелених” інновацій у сфері послуг і фінансів 
реалізуються менш інтенсивно, оскільки специ-
фіка технологічних процесів у цих секторах не 
потребує масштабної модернізації обладнання 
чи впровадження складних енергозберігаю-
чих технологій. Відповідно, основний фокус 
спрямований на організаційні, управлінські та 
соціальні компоненти сталого розвитку, охоп
люючи ефективне управління корпоративними 
процесами, підвищення кваліфікації персоналу, 
розвиток цифрових інструментів для моніто-
рингу ESG-показників та інтеграцію “зелених” 
стандартів у фінансові продукти й послуги.

Отже, інтеграція ESG і CSR у сфері послуг 
і фінансів створює системний комплекс еко-
номічних, соціальних і репутаційних ефектів, 
що забезпечує стійкий розвиток підприємств 
та їхню здатність до інновацій. При цьому ці 
сектори демонструють відмінну модель “м’якої” 
інтеграції екологічної відповідальності, де со-
ціальні та управлінські компоненти стають ви-
значальними для досягнення стратегічних цілей 
сталого розвитку.

Аналіз підприємств різного масштабу по-
казав, що розмір організації суттєво впливає на 
можливості та ефективність упровадження еко-
логічних ініціатив і “зелених” інновацій. Великі 
корпорації мають значні фінансові, кадрові й 
технологічні ресурси, що дає змогу їм системно 
планувати та реалізовувати комплексні еколо-
гічні програми на рівні всіх підрозділів. Це охоп
лює розробку внутрішніх екологічних політик, 
упровадження стандартів ISO 14001, інтеграцію 
ESG-принципів у корпоративну стратегію та 
інвестиції в інноваційні технології, які спрямо-
вані на скорочення викидів, зниження енергос-
поживання і підвищення ресурсоефективності. 
Завдяки такому комплексному підходу великі 
корпорації досягають одночасного поєднання 
економічних, соціальних та екологічних ефек-
тів, що забезпечує їхню довгострокову стійкість 
і конкурентоспроможність. Натомість середні 
та малі підприємства зазвичай стикаються з 
обмеженнями у фінансових і кадрових ресур-
сах, що зумовлює необхідність пріоритизації 
конкретних екологічних заходів. Вони частіше 
застосовують вибіркові ініціативи, спрямовані 
на економію енергії, мінімізацію відходів або 
впровадження окремих “зелених” процесів, 
замість повної інтеграції екологічної відпо-
відальності в корпоративну стратегію. Такий 
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підхід дає змогу отримати часткові економічні 
та соціальні вигоди, наприклад, зменшення 
операційних витрат чи підвищення локаль-
ної репутації серед клієнтів і партнерів. Проте 
це не завжди забезпечує системну реалізацію 
принципів сталого розвитку, оскільки внутрішні 
процеси залишаються менш структурованими, 
відсутнє комплексне управління ризиками й 
обмежені можливості для масштабних іннова-
ційних трансформацій.

Закономірність, яка простежується, поля-
гає в тому, що масштаб підприємства прямо ко-
релює з можливістю комплексного впроваджен-
ня екологічної відповідальності та інтеграції 
“зелених” інновацій у стратегічне планування. 
Це підкреслює важливість диференційованого 
підходу до підтримки малих і середніх підпри-
ємств через стимулювання, навчальні програми, 
доступ до технологій і фінансування екологіч-
них проєктів, що дасть їм змогу значно ширше 
реалізувати стратегії сталого розвитку та по-
силити їхню конкурентоспроможність.

Крім того, регіональна специфіка суттєво 
впливає на ефективність інтеграції екологічної 
відповідальності та “зеленої” політики в кор-
поративні стратегії. Підприємства, розташовані 
в регіонах із розвиненою екологічною інфра-
структурою, доступом до сучасних технологій 
і більш суворими регуляторними вимогами, де-
монструють вищий рівень екологічної ефектив-
ності. Вони частіше впроваджують інноваційні 
технології, енергоефективні процеси, системи 
управління відходами та “зелені” стандарти 
виробництва, що дає змогу зменшувати не-
гативний вплив на навколишнє середовище й 
одночасно підвищувати економічну ефектив-
ність діяльності. У таких регіонах також відзна-
чається вища активність у сфері ESG-звітності 
та соціальної взаємодії зі стейкхолдерами, що 
підвищує довіру інвесторів і формує позитивний 
корпоративний імідж.

Навпаки, підприємства в регіонах із низь-
ким рівнем екологічного контролю, обмеженою 
інфраструктурою та меншим доступом до су-
часних технологій рідше впроваджують систем-
ні “зелені” рішення. У цих умовах інтеграція 
екологічної відповідальності зазвичай має ви-
бірковий характер, обмежуючись локальними 
заходами з енергозбереження чи утилізації 
відходів, без комплексного включення до стра-
тегічного планування. Це створює значну роз-
біжність у показниках екологічної та соціальної 
ефективності між регіонами та підкреслює, що 
зовнішні чинники — державне регулювання, 
доступ до технологій, рівень інвестиційної під-
тримки та суспільні очікування — виступають 
ключовими стимуляторами корпоративної “зе-
леної” трансформації.

Отже, регіональні умови визначають 
масштаб і глибину впровадження екологіч-
них ініціатив, а системний вплив зовнішніх 
чинників значною мірою формує відмінності в 
результативності “зеленої” політики, підкрес-
люючи необхідність регіонально адаптованих 
стратегій сталого розвитку та стимулюючих 
механізмів для підприємств у менш розвине-
них регіонах.

ВИСНОВКИ
Стратегії сталого розвитку підприємств 

становлять концептуальну основу інтеграції 
екологічної відповідальності та корпоратив-
них інновацій, спрямованих на забезпечення 
збалансованого економічного зростання, зни-
ження екологічних ризиків і формування дов-
гострокової конкурентоспроможності бізнесу 
в умовах трансформації глобальної економіки. 
Їх реалізація забезпечує системний підхід до 
управління ресурсами, екологічними впливами 
та соціальними зобов’язаннями підприємств.

Ефективність стратегій сталого розвитку 
визначається рівнем узгодженості екологічних, 
економічних і соціальних компонентів корпо
ративної діяльності, а також здатністю під
приємств інтегрувати “зелені” інновації в про-
цеси стратегічного планування та управління. 
Взаємодія екологічної відповідальності з корпо-
ративними інноваціями формує передумови для 
підвищення ресурсної ефективності, зменшення 
негативного впливу на довкілля та зміцнення 
репутаційного капіталу підприємств.

Модель інтеграції екологічної відпові-
дальності в стратегії сталого розвитку пови-
нна охоплювати сукупність взаємопов’язаних 
елементів — корпоративні екологічні ініціативи, 
інструменти CSR та ESG, стандарти екологіч-
ного менеджменту й інноваційні технології. Усі 
складові моделі перебувають у тісному при
чинно-наслідковому зв’язку та залежать як 
від внутрішніх управлінських рішень підпри-
ємств, так і від зовнішніх чинників, зокрема 
регуляторного середовища, ринкових вимог й 
очікувань стейкхолдерів.

Проведений аналіз підтверджує, що комп-
лексна інтеграція екологічної відповідальності в 
корпоративні стратегії сталого розвитку створює 
умови для системної “зеленої” трансформації 
бізнесу та переходу до моделей функціонуван-
ня, орієнтованих на принципи “зеленої” еконо-
міки. Подальші наукові дослідження доцільно 
спрямувати на поглиблення кількісної оцінки 
ефективності “зелених” інновацій, а також на 
розроблення галузево й регіонально адаптова-
них стратегічних рішень у сфері сталого роз-
витку підприємств.
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The article examines sustainable development strategies as a key basis for integrating environmental 
responsibility and corporate innovations into the activities of modern enterprises in the context of the transfor-
mation of the global economy and the intensification of environmental challenges. The relevance of the study is 
determined by the need for businesses to transition to operating models focused on the principles of the green 
economy, resource efficiency, and long-term competitiveness. The methodological basis of the study is a set of 
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general scientific and special methods of research, in particular analysis and synthesis, system and structural-
functional approaches, comparative analysis, generalization of scientific sources, as well as logical-analytical 
methods. As a result of the analysis, it was established that the comprehensive integration of environmental 
responsibility and corporate innovations into the strategy of sustainable development of enterprises provides 
a systematic increase in the efficiency of resource use, in particular materials, energy, and financial resources, 
and also contributes to the optimization of production processes and the reduction in operating costs. At the 
same time, the introduction of green innovations contributes to the growth of the investment attractiveness  
of companies, the formation of long-term competitive advantages, and the strengthening of corporate capital. 
It has been proven that the integration of environmental initiatives has a positive impact on the social aspect  
of enterprises, in particular, it increases the involvement and loyalty of personnel, contributes to the formation 
of a positive image of the company among consumers and stakeholders, and also stimulates active interaction 
with public and regulatory institutions. A methodological approach to assessing the effectiveness of the integra-
tion of environmental responsibility and corporate innovations allows us to quantitatively determine the impact 
of green practices on the economic, social, and environmental indicators of enterprises, which makes it suitable 
for use in the processes of strategic planning, corporate resource management, and decision-making regarding 
the development of innovative environmental projects. This approach creates the basis for the formation of sys-
tematically balanced corporate strategies that combine economic efficiency with the principles of sustainable 
development and the green economy.

Keywords: green economy, green innovations, corporate social responsibility (CSR), ESG approaches, envi-
ronmental management, strategic management.
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